

Ниязова Палли Рашид кызы,

Мамлекеттик институтунун аспиранты

КР УИАнын укуктары

+996 702260224

Palliniazova@gmail.com

Ниязова Палли Рашид кызы,

Аспирант института государства

и права НАН КР

+996 702260224

Palliniazova@gmail.com

Niyazova Palli,

postgraduate student of the Institute

of State and Law of the National

Academy of Sciences of the

Kyrgyz Republic

+996 702260224

Palliniazova@gmail.com

АКЦИОНЕРДИК КООМДУН УСТАВДЫК КАПИТАЛЫН ТҮЗҮҮ

ФОРМИРОВАНИЕ УСТАВНОГО КАПИТАЛА АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА

FORMATION OF THE AUTHORIZED CAPITAL OF A JOINT STOCK COMPANY

Аннотация: уставдык капитал уюмду түзүүнүн ажырагыс бөлүгү болуп саналат, анткени ал баштапкы капитал болуп саналат. Баштапкы капиталдыз ишкана өзүнүн финанссылык-чарбалык ишин жүргүзө албайт. Бул макалада уставдык капиталдын түзүмү, аны түзүүнүн өзгөчөлүктөрү жана акционердик коомдордогу өзгөрүүлөр каралат. Автор акционердик менчктиң маңызын талдайт, уставдык капиталдын өлчөмү, аны азайтып көрсөтүү же ашикча көрсөтүү маселелери каралат. Бул тема акционердик коомдор институтунун көңири таралгандыгына жана аны жөнгө салуучу укуктук ченемдердин жетишсиз өнүгүү деңгээлине байланыштуу илимий кызыгууну жаратууда.

Негизги сөздөр: акционердик коом, уставдык капитал, мүлк, акциялар, устав, номиналдык наркы, уюштуруучулар, кредиторлор.

Аннотация: уставной капитал является неотъемлемой частью создания организации, поскольку он является стартовым капиталом. Без стартового капитала предприятие не может осуществлять свою финансово-хозяйственную деятельность. В данной статье рассмотрена структура уставного капитала, особенности его формирования и изменения в акционерных обществах. Автор анализирует сущность акционерной собственности, рассмотрены проблемы размера уставного капитала, его занижения или завышения. Данная тема вызывает научный интерес в связи с распространенностью института акционерных обществ и недостаточным уровнем проработки регулирующих его правовых норм.

Ключевые слова: акционерное общество, уставный капитал, имущество, акции, устав, номинальная стоимость, учредители, кредиторы.

Annotation: The authorized capital is an integral part of the creation of an organization, since it is the start-up capital. Without start-up capital, an enterprise cannot carry out its financial and economic activities. This article examines the structure of the authorized capital, the features of its formation and changes in joint-stock companies. This article examines the structure of the authorized capital, the features of its formation and changes in joint-stock companies. The author analyzes the essence of joint stock ownership; the problems of the size of the authorized capital, its understatement or overstatement are considered. This topic is of scientific interest due to the prevalence of the institution of joint stock companies and the insufficient level of development of the legal norms governing it.

Key words: joint-stock company, authorized capital, property, shares, charter, par value, founders, creditors.

Акционерная собственность является сложным механизмом, в связи с чем теоретический и практический интерес представляют как присвоенность, так и присвоение акционерным обществом имущественных благ. Процесс присвоения акционерным обществом вкладов инвесторов опосредуется их внесением, оплатой акций.

Исходя из того, что право есть равная мера в отношении неравных субъектов, следует определить соотношение общего правового регулирования создания юридических лиц и специального – применительно к акционерным обществам.

В силу необходимости реализации гарантийной функции уставного капитала в законодательстве стран романо-германской системы, как правило, предусмотрен минимальный размер уставного капитала. Он может различаться в зависимости от формы акционерного общества (при открытой форме он обычно больше, чем при закрытой). Современное законодательство также различает минимальный уставный капитал открытого и закрытого общества. В США минимальный размер капитала законом не оговаривается. Величина капитала, его выпущенной и оплаченной части, а также другие важные для функционирования акционерного общества вопросы определяются в учредительных документах [1].

В интересах общества, государства и кредиторов установлены ограничения по виду вносимого в уставный капитал имущества. Ограничения по виду вносимого в уставный капитал имущества могут быть предусмотрены законодательством, определяющим особенности правового статуса акционерных обществ в определенных сферах деятельности.

Согласно гражданскому законодательству Кыргызской Республики уставный капитал общества составляется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами [2]. Спецификой рассматриваемого коммерческого предприятия является то, что номинальная стоимость всех обыкновенных акций общества должна быть одинаковой.

Следует отметить подход С.Д. Могилевского о том, что наличие уставного капитала, разделенного на определенное количество акций – это главный признак акционерного общества [3]. В соответствии со статьей 3 Закона «Об акционерных обществах» акционерным обществом признается коммерческая организация, уставный капитал которой разделен на определенное число акций, удостоверяющих обязательственные права участников обществ (акционеров) по отношению к обществу [4].

Важно принимать во внимание, что от размера пакетов акций, которыми владеют акционеры, может зависеть не только степень их влияния на акционерное общество, но и их статус.

Так, в соответствии с Законом «Об акционерных обществах» общество может быть признано основным в силу преобладающего участия в уставном капитале другого общества, которое в этом случае признается дочерним [4]. В том случае, если общество имеет более 20% голосующих акций другого общества, последнее признается зависимым, а первое – преобладающим обществом.

Необходимо учитывать, что наряду с обыкновенными акциями общество вправе размещать один или несколько типов привилегированных акций, однако при этом номинал привилегированных акций не должен соответствовать номиналу обыкновенных. Вместе с тем номинальная стоимость размещенных привилегированных акций не должна превышать 25% уставного капитала общества.

Анализируя разнообразные термины, характеризующие уставный капитал акционерного общества, необходимо учитывать, что в акционерном обществе существуют капитал фиктивный и капитал функционирующий.

При создании акционерного общества учредители, оплачивая акции, наделяют общество определенным начальным капиталом, сведения о размере которого содержатся в уставе создаваемого общества. При этом величина уставного капитала зависит от номинальной стоимости и количества акций общества, приобретенных акционерами, и представляет собой общую стоимость или денежную оценку имущества, вносимого всеми учредителями (участниками) в качестве платы за приобретаемое право участвовать в обществе [5]. Таким образом, сумма капитала, которая указывается в уставе акционерного общества, является номинальной, нарицательной, поскольку она отражает только совокупную оценку вкладов участников на момент их внесения.

В то же время капитал, которым действительно располагает акционерное общество, т.е. имеющийся в наличии, является реальным, функционирующим. Таким образом, можно сделать вывод о том, что капитал акционерного общества имеет двойственный характер, поскольку в акционерном обществе одновременно существуют действительно функционирующий капитал и капитал фиктивный (номинальный уставный).

В процессе деятельности акционерного общества указанные капиталы, как правило, не равны. Равенство капиталов существует только непродолжительное время, в момент учреждения акционерного общества, причем только в случае полной оплаты акционерами своих акций. В этом случае функционирующий капитал будет состоять только из вкладов акционеров и, следовательно, будет соответствовать номинальному капиталу.

Следует отметить, что в то же время имущество акционерного общества, составляющее его действительный капитал, находится в обращении и изменяет свою стоимость и ценность, в результате появляется определенная разница между фиктивным и действительным капиталами. Например, выплачиваемые акционерам дивиденды могут быть направлены на увеличение уставного капитала, что приведет к возрастанию фиктивного капитала, однако чистая прибыль может и не выплачиваться в виде дивидендов, а использоваться для расширения производства (пойдет на приобретение оборудования, сырья, материалов и др.), и в этом случае функционирующий капитал будет превосходить номинальный.

В правовой литературе часто встречается мнение об имущественном характере уставного капитала. Уставный капитал хозяйственного общества часто называют «совокупностью имущества». Кроме того, по мнению В.Ю. Бакшинскаса, необходимо различать правовой статус имущества, объединенного учредителями для покрытия расходов по учреждению общества, от правового статуса имущества, объединяемого в качестве вкладов в уставный капитал создаваемого общества [6].

Следует остановиться на положениях Гражданского кодекса КР о том, что имущество, созданное за счет вкладов учредителей (участников), а также произведенное и приобретенное хозяйственным товариществом или обществом в процессе его деятельности, принадлежит ему на праве собственности [2].

Следовательно, уставный капитал является одним из источников образования имущества акционерного общества, которое может быть образовано и иными способами, соответственно размер имущества может превышать размер уставного капитала. В то же время источником уставного капитала акционерного общества являются только вклады участников (акционеров) общества.

Уставный капитал общества составляется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами. Номинальная стоимость всех обыкновенных акций общества должна быть одинаковой. Уставный капитал общества определяет минимальный размер имущества общества, гарантирующего интересы его кредиторов [7].

Акционерный капитал, а в соответствии с Законом уставный капитал – это имущество, которое разделено на определенное число акций, распределенных среди участников (акционеров) общества [4]. В акционерном обществе уставный капитал изначально поделен на одинаковые доли, каждая из которых выражена оборотной ценной бумагой – акцией. Продажа акций такого общества позволяет не только сформировать значительный капитал, первоначально распыленный среди множества мелких вкладчиков, но и быстро перераспределить его из одной сферы деятельности в другую в соответствии со складывающейся конъюнктурой рынка.

Уставом общества должны быть определены количество и номинальная стоимость акций, приобретенных акционерами (размещенные акции). Уставом общества могут быть определены количество и номинальная стоимость акций, которые общество вправе размещать дополнительно к размещенным акциям (объявленные акции).

В уставе общества должны быть определены размер дивиденда и (или) стоимость, выплачиваемая при ликвидации общества (ликвидационная стоимость) по привилегированным акциям каждого типа. Размер дивиденда и ликвидационная стоимость определяются в твердой денежной сумме или в процентах к номинальной стоимости привилегированных акций. Размер дивиденда и ликвидационная стоимость по привилегированным акциям считаются определенными также, если уставом общества установлен порядок их определения. Владельцы привилегированных акций, по которым не определен размер дивиденда, имеют право на получение дивидендов наравне с владельцами обыкновенных акций.

Если уставом общества предусмотрены привилегированные акции двух и более типов, то уставом общества должна быть также установлена очередность выплаты дивидендов и ликвидационной стоимости по каждому типу привилегированных акций.

Уставом общества может быть установлено, что невыплаченный или не полностью выплаченный дивиденд по привилегированным акциям определенного типа, размер которого определен в уставе, накапливается и выплачивается впоследствии (кумулятивные привилегированные акции).

В уставе общества могут быть определены также возможность и условия конвертации привилегированных акций определенного типа в обыкновенные акции или привилегированные акции иных типов.

Общество вправе в соответствии с его уставом размещать облигации и иные ценные бумаги, предусмотренные правовыми актами Кыргызской Республики о ценных бумагах. Размещение обществом облигаций и иных ценных бумаг, как правило, осуществляется по решению совета директоров (наблюдательного совета) общества.

Необходимо обратить внимание на то, что оценка имущества, вносимого при учреждении акционерного общества, производится учредителями единогласно, в то время как при внесении имущества в уставный капитал действующего общества его оценивает совет директоров большинством голосов присутствующих, при наличии не менее половины директоров.

В обществе создается резервный фонд, который формируется путем обязательных ежегодных отчислений до достижения им размера, установленного уставом общества. Резервный фонд общества предназначен для покрытия его убытков, а также для погашения облигаций общества и выкупа акций общества в случае отсутствия иных средств.

Оплата акций общества осуществляется по рыночной стоимости, но не ниже их номинальной стоимости. Оплата акций общества при его учреждении производится его учредителями по их номинальной стоимости [8].

Открытое общество вправе проводить размещение акций и ценных бумаг общества, конвертируемых в акции, посредством открытой и закрытой подписки. Закрытое общество не вправе проводить размещение акций и ценных бумаг общества, конвертируемых в акции, посредством открытой подписки или иным образом предлагать их для приобретения неограниченному кругу лиц.

Способы размещения (открытая или закрытая подписка) открытым обществом акций и ценных бумаг общества, конвертируемых в акции, определяются уставом общества, а при отсутствии указаний в уставе общества – решением общего собрания акционеров.

В случае размещения обществом посредством открытой подписки голосующих акций и ценных бумаг, конвертируемых в голосующие акции, с их оплатой деньгами уставом общества может быть предусмотрено, что акционеры – владельцы голосующих акций общества имеют преимущественное право приобретения этих ценных бумаг в количестве, пропорциональном количеству принадлежащих им голосующих акций общества.

Таким образом, акционеры как открытого, так и закрытого акционерного общества по своему усмотрению, без какого-либо согласования с другими акционерами или акционерным обществом вправе определять юридическую судьбу акции, как-то: совершить сделки ее купли-продажи (поставки), мены, дарения, завещания. Однако существующее экономико-правовое различие двух типов акционерного общества (открытого и закрытого) обусловило появление института права преимущественной покупки акций для закрытого акционерного общества. Сущность его в том, что акционеры имеют преимущественное право приобретения акций, продаваемых другими членами данного общества. В то время как участники открытого акционерного общества не обязаны извещать о своем намерении продать акции ни акционерное общество, ни акционеров, участники закрытого акционерного общества вправе реализовать право собственности на акции лишь с соблюдением определенной юридической процедуры. Иными словами, отчуждение акций закрытого акционерного общества происходит по установленным процессуальным правилам.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Гражданское и торговое право капиталистических государств [Текст]/ Под ред. Е.А. Васильева. М., Международные отношения, 1993. – 602 с.
2. Гражданский кодекс Кыргызской Республики. Часть I от 8 мая 1996 года N 15- "Ведомости Жогорку Кенеша Кыргызской Республики", 1996 г., N 6, ст.80;1998 г., N 6, ст.226 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 22 июля 2024 года № 134)
3. Могилевский С.Д. Правовые основы деятельности акционерных обществ: Учебно-практическое пособие [Текст]. М.: Дело, 2004. – 202 с.
4. Закон КР от 27 марта 2003 года N 64 "Об акционерных обществах"- газета "Эркин Тоо" от 8 апреля 2003 года N 25 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 24 июля 2024 года № 144).
5. Тарасенко Ю.А. О природе внесения имущества в уставный капитал при учреждении акционерного общества [Текст] // Правоведение. – 2005. – № 11. – С. 25.
6. Бакшинская В.Ю. Правовая природа уставного капитала акционерного общества [Текст] // Законодательство. – 1998. – №6. – С. 37.
7. Волконицкая Е.М. Формирование уставного (складочного) капитала коммерческой организации [Текст]// Вестник Федерального Арбитражного суда Западно-Сибирского округа. – 2006. – № 1. – С. 34.
8. Есекеев А. Выкуп акций и крупная сделка [Текст] // ЭЖ-Юрист. – 2006. – № 13. – С.12.